Українська мова. 5 клас.
Урок –прощання з осінню.

Тема: Складне речення із сполучниковим та безсполучниковим зв’язком.
Вчитель: Руденко Л.М.
Мета: поглибити поняття про складне речення; формувати в учнів уміння визначати граматичну основу у складних реченнях, правильно інтонувати складні речення, вживати розділові знаки між простими реченнями у складному, обгрунтовувати вживання розділових знаків; розвивати мислення, мовлення, пам’ять; виховувати любов до рідного слова, до природи.

Тип уроку: урок вивчення нового матеріалу.

Обладнання: підручник, таблиця «Просте і складне речення», роздавальний матеріал.

Хід уроку.

І. Орг.момент.

ІІ. Актуалізація опорних знань учнів. Мотивація навчальної діяльності.

Робота з текстом (картки-листочки).
 Виразно прочитайте вірш. Про яку пору року йдеться? Визначте у кожному реченні тексту граматичну основу. Знайдіть речення з однорідними членами, із вставними словами. Чи є у тексті речення, де більше, ніж одна ГО? Як таке речення називається?
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Якось вітер ніс листок, 
І прикульгував щокрок, 
І щокрок відпочивав, 
І листок на землю клав. 
Так сердешний занеміг, 
Ніби ніс він збіжжя міх, 
Важко дихав і сопів, 
Аж упав, нарешті, в рів…
…Знов високо понад лан 
Зринув хитрий вітрюган, 
Свиснув, крикнув з-під небес,- 
І листок у хмарі щез. 
Дмитро Павличко
ІІІ. Вивчення нового матеріалу.

1. Робота з таблицею «Просте і складне речення».

2. Опрацювання теоретичного матеріалу підручника на с. 115-116.

3. Завдання-дослідження.

Переписати речення,  підкреслити ГО; з’ясувати їх вид за будовою (прості чи складні). Пояснити розділові знаки. Як об’єднуються прості речення у складні?

Вкривається багрянцем клен. Він стоїть на узліссі, сумує, що надійшов жовтень. 
Золота берізка опустила свої віти і теж журиться, що скоро прийдуть холоди. 

Деякі квіточки ще не хочуть здаватись, поспішають доцвісти, поки перші морозці не вдарять по них.

IV. Виконання вправ на закріплення.

1. Моделювання складних речень.

Доповнити прислів’я, дібравши продовження із другого стовпчика. Записати їх, розставляючи потрібні розділові знаки.

	Як листя жовтіє

Як вересніє

Як листопад з дерев не обтрусить

Осінь збирає

Жовтень хоч і холодний
	то поле смутніє

то дощик сіє

довга зима бути мусить

а весна з’їдає

та листопад його перехолодить


Назвати ГО у реченнях.
2. Орфографічна хвилинка.

Осінній словниковий диктант.

Листок, проміння, сіється, пов’яли, осінній, зашелестів, вкриють, паморозь, останній, з’являється, туманний, подвір’я, кленовий.

З двома словами (на вибір) скласти складні речення.

3. Робота у парах. 

Переписати, розставляючи розділові знаки. Підкреслити в кожному з речень ГО.

Пов’яли пишні квіти затих осінній сад туманом ліг на віти холодний листопад Повільно на світанні бреде він у степах де листячком останнім легкий мороз пропах Зима ось-ось прилине в снігах засне земля і пісня хуртовинна над нею загуля (Д.Мегелик).

V. Підведення підсумків уроку.
Поетична хвилинка.
              Осінь 
Непомітно з’явилася осінь –

День коротким стає щодоби.

Глянь, берізки – уже златокосі, 

 І в дубів багряніють чуби.
Вже у теплі краї відлетіли

Сонцелюби – дзвінкі журавлі,

Не страшні їм тепер заметілі 

На далекій південній землі.

В. Бичко.
VI. Домашнє завдання. § 12, вправа  212 , виписати з поезії В.Бичка «Осінь» складні речення, підкреслити ГО; написати твір-мініатюру «Прощання з осінню». 

